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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO METROPOLITANO

SEDUTA DEL 26 FEBBRAIO 2025

Fascicolo 1.10\2025\6

Oggetto:  Approvazione mozione  presentata  dai  Consiglieri  Segala  e  Mantoan,  in merito  alla
valorizzazione del bene storico Rocca Brivio.

Sindaco metropolitano Giuseppe Sala

Consigliere/i metropolitane/i in carica:

1. Bettinelli Sara 13. Finiguerra Domenico

2. Caputo Daniela 14. Griguolo Marco

3. Ceccarelli Bruno 15. Impiombato Andreani Aurora Alma Maria

4. Cocucci Vera Fiammetta Silvana Solange 16. Mantoan Giorgio

5. Colombo Christian 17. Maviglia Roberto

6. Cucchi Raffaele 18. Piscina Samuele

7. Cuomo Giovanni 19. Pruiti Rino Carmelo Vincenzo

8. De Marchi Diana Alessandra 20. Segala Marco

9. De Vito Alessandro 21. Variato Francesco

10. Del Ben Daniele 22. Vassallo Francesco

11. Di Stefano Roberto 23. Veneroni Dario 

12. Festa Paolo 24. Villani Guglielmo

Partecipa, assistito dal personale della Segreteria Generale, il Segretario Generale, dottor Antonio
Sebastiano Purcaro.

Scrutatrici/scrutatori Consigliere/Consiglieri: Bettinelli, Cocucci, Del Ben. 

  



 

Il Sindaco metropolitano dà inizio alla votazione per appello nominale.

Assenti Consiglieri: Cucchi, De Vito, Di Stefano. 

E così risultano presenti il Sindaco metropolitano Sala e n. 21 Consigliere/i.

Terminate le operazioni di voto, il Sindaco metropolitano dichiara approvata la mozione con ventidue
voti a favore.

Il Sindaco metropolitano dà atto del risultato della votazione.

IL CONSIGLIO METROPOLITANO DI MILANO

VISTA la mozione allegata;
VISTA la Legge 56/2014;
VISTE  le  disposizioni  recate  dal  T.U.  in  materia  di  Comuni,  approvate  con  Decreto  Legislativo
18.08.2000 n. 267 “Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”, per quanto compatibili
con la Legge n. 56/2014;
VISTO lo Statuto della Città metropolitana di Milano;
DATO ATTO che, trattandosi di atto di indirizzo, non sono richiesti i pareri resi ai sensi dell’art.49 del
D.Lgs.267/2000;

DELIBERA

di approvare la mozione presentata dai Consiglieri Segala e Mantoan, in merito alla valorizzazione del
bene storico Rocca Brivio, parte integrante del presente atto.

Letto, approvato e sottoscritto

 IL SINDACO
 (Giuseppe Sala)

         IL SEGRETARIO GENERALE
         (Antonio Sebastiano Purcaro)

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs. 82/2005 e
rispettive norme collegate.



Al Sindaco Metropolitano 

Al Segretario Generale 

Mozione: valorizzazione del bene storico Rocca Brivio. 

Premesso che: 

• Rocca Brivio è un complesso storico e culturale di grande valore situato nel Comune di San Giuliano

Milanese, che rappresenta un importante patrimonio architettonico e ambientale per l’intera area

metropolitana di Milano;

• attualmente Rocca Brivio è gestita da una società a responsabilità limitata in liquidazione, la cui

gestione presenta criticità in termini di sostenibilità economica e valorizzazione del bene;

• Rocca Brivio Sforza Srl ha una compagine societaria quasi integralmente pubblica: CAP Holding S.p.a.

(51,04%), Comune di San Donato Milanese (20,81%), Comune di San Giuliano Milanese (20,81%),

Comune di Melegnano (4,9%), Associazione Rocca Brivio ETS (2,45%);

• come si legge nella Relazione sull’attuazione del piano di razionalizzazione periodica delle

partecipazioni approvato dal Consiglio Metropolitano il 29 novembre 2023, CAP Holding S.p.a. ha

comunicato che il percorso di liquidazione non è andato a buon fine in quanto non è stata possibile

la vendita del bene architettonico per mancanza di offerte;

• in data 17 maggio 2023 l’Assemblea dei Soci di CAP Holding S.p.a. ha formulato l’indirizzo vincolante

a “proseguire nel percorso di trasformazione della Società Rocca Brivio Sforza Srl”;

• è opportuno avviare un percorso di trasformazione della gestione di Rocca Brivio con l’obiettivo di

garantire una migliore tutela del bene, una gestione più sostenibile, una maggiore partecipazione, e

la promozione di attività culturali, educative e ambientali di rilevanza per l’intera Città Metropolitana,

preservando la proprietà e la fruizione pubblica del bene culturale;

Considerato che: 

• nel DUP 2024-2026 approvato con deliberazione del Consiglio Metropolitano n. 6/2024 si legge, a

pagine 365-366: “di sollecitare il liquidatore della società Rocca Brivio Sforza srl a riavviare il

procedimento di cancellazione della società e la relativa retrocessione dei beni ai soci”

• la fondazione di partecipazione pare rappresentare il modello gestionale più adatto a garantire la

protezione e la valorizzazione di Rocca Brivio nel lungo periodo, coinvolgendo attivamente la

comunità locale e i soggetti interessati; tuttavia è utile confrontare anche altri possibili modelli di

gestione per raggiungere le finalità sopra citate;

• la Città Metropolitana di Milano, nel suo ruolo di ente di coordinamento territoriale, ha la

responsabilità di promuovere e sostenere iniziative volte alla tutela del patrimonio culturale, storico

e ambientale di tutta l’area metropolitana;

si impegna il Sindaco Metropolitano a: 

1. Sensibilizzare la Comunità Metropolitana sull’importanza di Rocca Brivio come patrimonio storico e

culturale di rilevanza metropolitana;

2. Nominare una commissione di studio composta da membri (a titolo gratuito) scelti per riconosciuta

professionalità e competenza, incaricata di verificare la fattibilità tecnica ed economica di un nuovo modello

di gestione di Rocca Brivio, a mezzo di un organismo dotato di personalità giuridica individuato tra quelli per

i quali è consentita la partecipazione agli enti locali (tra i quali, ad esempio la fondazione di partecipazione),

anche aperto alla partecipazione di più soggetti pubblici e privati. Detta commissione, alla quale saranno

chiamati a dare il loro apporto anche i Comuni di San Giuliano Milanese, Melegnano e San Donato Milanese,



oltre a CAP Holding S.p.a., dovrà concludere i propri lavori entro sei mesi dalla prima convocazione 

formulando al Consiglio Metropolitano e ai Consigli Comunali dei Comuni coinvolti proposte sul nuovo 

modello gestionale della Rocca. 

3. Promuovere un dialogo costante e un coinvolgimento attivo con i Comuni di San Giuliano Milanese, San

Donato Milanese e Melegnano e CAP Holding S.p.a., affinché il futuro modello di gestione possa operare in

maniera efficace e sostenibile, garantendo la tutela e la valorizzazione del complesso di Rocca Brivio;

4. Valutare l’inserimento di Rocca Brivio all'interno di circuiti turistico-culturali metropolitani, promuovendo

eventi e attività che possano valorizzare il sito e contribuire al suo mantenimento;

5. Monitorare e accompagnare da vicino il processo di trasformazione, assicurando il coinvolgimento di tutti

i soggetti pubblici e privati interessati, con particolare attenzione alla sostenibilità economica e sociale del

nuovo modello gestionale prescelto.

firmato:
Consigliere Marco Segala 
Consigliere Giorgio Mantoan


